

De la edición de anoche

Aspectos cordobeses

Los viajes del señor Fernández de Mesa

Un día sí y otro no estamos sin alcalde. Verdaz es que maldita la falta que nos hace dada su actuación, pero siquiera por una cuestión de fórmula debía haber o quitado el banco (esto de berrar lo han dicho los concejales, pues como comprenderán nuestros lectores nosotros no creemos que tal deba ser el trabajo del primer magistrado de la ciudad, ni necesitamos un hurador). Si creemos, que aunque no se haga nada, el alcalde es preciso, como son precisas muchas cosas, que no atienden ninguna necesidad vital, pero que complementan, adornan y satisfacen la vanidad popular.

Si nos falta el alcalde ¿quién van a dirigir sus quejas los vecinos? ¿Quién va a presidir legítimamente las procesiones? ¿Con quién vamos a meternos nosotros? Esto, sin inmiscuirnos en el régimen interior de la corporación municipal, pues si de ello nos cuidáramos protestaríamos más ruidosamente aún de las ausencias del señor Fernández de Mesa. Todo concejal tiene derecho inescusable a molestar, según su acometividad se lo permita, al alcalde, y es muy cómodo ausentarse cuando la atmósfera está cargada de electricidad, dejando con un palmo de narices a los señores de la izquierda. Claro es que esto de las idas y venidas lo hace el señor Fernández de Mesa porque dispone de sustituto tan dueño en la aguja de marear como el señor Barrios Rejano.

Es un espectáculo digno de verse este de las sesiones municipales presididas por el señor Barrios, alcalde interino que merecía serlo en propiedad, siquiera fuese por sus excelentes condiciones de funámbulo.

Durante una hora sobre poco más o menos, el señor Barrios, baila en la cuerda floja cada vez que le toca presidir el cotarro. Es un excelente equilibrista cuyo mérito, no ha sido comprendido aún.

Entretanto el señor Fernández de Mesa, anda de veraneo, de temporada en el campo o de siesta en los anteaños ministeriales.

Bromas aparte, la situación es insostenible. Ante un vecindario que carece de todo y protesta y se queja de mil cosas, ante un desconcierto económico como el que padecemos, y frente a la intervención constante de los concejales de la izquierda no se puede desertar de las obligaciones del cargo, limitándose a dar largas a los asuntos. Hay en el Ayuntamiento un señor Cáceres, que es el rigor de las desdichas y tiene ya contraindicados méritos suficientes para que le canonicen. Una sesión tras otra acude para denunciar abusos cometidos por un determinado propietario y ya han pasado seis meses y el alcalde—casi siempre el interino—le dice una vez y otra que espere, que tenga paciencia, que ya se informará y habrá resolución...

¿No es esto una burla?

N.

Un accidente que podía haber tenido fatales consecuencias

Esta tarde, sobre la una de la misma, ha ocurrido en la plaza de la cárcel, un accidente que por el lugar en que ha ocurrido, hubiera tenido consecuencias desagradables.

A dicha hora, bajaba por la pendiente de carretera que conduce a la cárcel, el coche celular con objeto de recoger un recluso para conducirlo a la Audiencia.

En dicho coche iban a más del cochero, una pareja de la guardia civil, encargada de la custodia del preso.

Poco antes de llegar a la esquina del Seminario de San Pelagio, se desbocaron los caballos del vehículo, emprendiendo veloz carrera.

A causa de la mucha velocidad y al intentar el cochero sujetar a los caballos, se rompieron las bridas del que iba enganchado en la derecha.

Entonces el guardia que iba en el pescante y el cochero se lanzaron del coche a fin de evitar que éste se precipitara al río, cosa que consiguió el auriga al tirar de las bridas del caballo de la izquierda.

El cochero intentó sujetar ya en el suelo a los caballos, atropellándolo estos y pasándole el coche por lo alto.

Seguidamente fué trasladado a la casa de socorro en unión del guardia civil, que al tirarse del coche, también resultó lesionado.

En dicho establecimiento benéfico, el cochero llamado Juan Alvarez Herrera, de 24 años de edad, soltero y domiciliado en la calle del Cáñamo sin número, fué curado de una herida contusa en el tercio inferior de la pierna derecha y erosiones, y en la región palmar de la mano derecha, que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Al guardia civil Alfonso Martínez Malquenda, se le asistió de erosiones en la rodilla derecha y contusión en el muslo derecho.

Después de curados pasaron cada uno a sus respectivos domicilios.

El coche pudo ser sujetado frente al Matadero público, donde hubo necesidad de desenganchar a uno de los caballos por haberse roto toda la guarnición.

Después con un solo caballo se llevó el coche al Gobierno civil para dar cuenta de lo ocurrido, trasladándolo de allí a las cocheras de "El Sport", a donde pertenece.

El coche resultó con importantes averías.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

En el lugar del accidente se aglomeraron multitud de curiosos.

El general Fresneda

Por teléfono nos comunican esta tarde que entre los decretos del ministerio de la Guerra firmados esta mañana por el Soberano, está uno nombrando al general de brigada don Miguel Fresneda Menjíbar general de la segunda brigada de infantería de la sexta división.

Al mismo tiempo el Gobierno de S. M. ha tenido a bien concederle la gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

Muy efusivamente felicitamos al bizarro general que en Córdoba ha conquistado generales simpatías y afectos al frente del regimiento de la Reina, cuyo mando le estuvo conferido hasta su reciente ascenso al generalato.

Nueva referencia sobre el crimen misterioso de Pozoblanco

Ya hace doce días que en su domicilio, calle de Hiladores número 34, fué encontrada asesinada la vecina de esta villa María Castilla García, de 52 años de edad, viuda y que vivía sola en la referida casa.

El juzgado encontró el cadáver de la desgraciada María debajo de un montón de paja, al lado de un gran charco de sangre y en periodo avanzado de descomposición.

El médico forense del partido, don Faustino García Arévalo e Hijosa, reconoció el cadáver, apreciándole heridas en la cabeza causadas por un instrumento cortante y de bastante peso.

La autopsia fué practicada por dicho facultativo y el titular don José Blanco, confirmando la primera impresión de las heridas.

Don Antonio Vizcaino, juez municipal en funciones del de instrucción, acompañado del secretario judicial don Carlos García Loinar, empezó a actuar, tomando numerosas declaraciones y practicando detenidos reconocimientos en la casa de la víctima.

El móvil ha sido el robo. Se descubre el arma

Por los reconocimientos practicados en la casa parece que el móvil de tan horrendo crimen ha sido el robo, pues la víctima tenía fama de poseer dinero.

En el mismo pajar donde fué encontrado el cadáver, y envuelto en paja, halló el juzgado una hocineta de regulares dimensiones y llena de sangre, confirmando el diagnóstico de las lesiones respecto a el arma empleada por los autores.

Corren rumores de que dicha hocineta pertenece a Bernardina González Segovia, quien el día 28 del pasado mes de Septiembre la prestó para arreglar unas sillas a Soledad Gómez, amiga íntima de la desgraciada María.

Dos detenciones

El digno juez de instrucción de este partido, don Antonio Camoyán y Pascual, terminados sus días de permiso, se hizo cargo del sumario, trabajando con la competencia y celo peculiares en él.

Hace dos o tres días fueron detenidos e ingresados en esta cárcel Lorenzo Castilla, hermano de la víctima, sujeto en quien el público sospechó desde los primeros momentos, y Soledad Gómez.

Todo el pueblo está indignado por este horrendo crimen, que al fin parece que va a quedar aclarado gracias a la actividad y competencia del señor juez de instrucción.

Merece toda clase de elogios la vecina de esta villa Bernardina González, dueña de la hocineta, que tan pronto como se enteró del hallazgo de dicha herramienta, prestó una declaración interesante, que sin duda ha conducido hacia una pista segura para descubrir tan monstruoso asesinato.

El nuevo obispo de Córdoba

Carece de fundamento la noticia circulada sobre la llegada próxima del excelentísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, obispo preconizado de esta diócesis, actual prelado de Badajoz.

El señor Pérez Muñoz, que aún no se ha posesionado de la mitra por poderes, según costumbre, no ha determinado aún la fecha de su llegada a Córdoba.

Oportunamente informaremos a nuestros lectores del día en que ocurra este acontecimiento.

MILITARES

Franquicia

Se ha concedido la franquicia a los habilitados militares.

Presentados

Se han presentado en el Gobierno militar el capitán de la zona 6.ª, don Francisco Lara, procedente de Jaén, y el de infantería de la Princesa, don Rafael Rodríguez Cabrera, procedente de Alicante, ambos en uso de permiso.

Obras son amores...

La tragedia de Sánchez Torres

Para D. Ramón León Priego

Un ilustre novelista catalán publicó hace algún tiempo con el título de «Los Arlequines de seda y oro», un hermoso libro, en cuyos capítulos, de un modo admirable, se recogían varios aspectos de la vida de los toreros...

Arlequines de oro y seda llamó Folla a los lidiadores, y acertó, pues no son otra cosa que arlequines vestidos de oro y seda, esos hombres, idealistas y románticos unos, materialistas y buscadores de oro los más, que caminan por la vida, bien tras su dulcinea la Popularidad y la Fama, o bien tras la conquista del vellocino...

¡El torero! ¡La vida del torero! Para los hombres que no se resignaron a la prosa de la vida, y que animados de un noble anhelo de prosperidad y de triunfo emprendieron una ruta atravesando los caminos más áridos y espinosos, vadeando grandes ríos, no de agua pura y cristalina, sino de hiel; los que en las zarzas del camino se dejaron pedazos de carne y turdigas de piel, la figura del torero es respetada y admirada, pues saben que ese traje vistoso de seda y oro encierra un hombre, y que la vida de ese hombre no es, como algunos creen, alegría, triunfo, victoria, sino que también está llena de dolores, de desengaños, de privaciones, de sacrificios...

La farándula pasa... y por donde quiera que va resuena el cascabeleo de los collarones de los caballos; la risa y los aplausos de la chiquillería, asombrada del desfile...

¡V el pueblo ignora la gran tragedia de los faranduleros!

El público habla de las riquezas de los lidiadores que triunfaron... Comenta los éxitos que sus ídolos alcanzaron, conquistando los corazones de las bellas... Sabe de las atenciones y de los agasajos que los caballeros y las damas de la grandeza y los políticos cumbres y los príncipes de la milicia, hicieron al torero...

Arlequines de oro y seda!

En la cama de una modesta casa de huéspedes está tendido un hombre mozo que succumbió en la pelea...

Una tarde en que el sol padre y tirano con sus rayos caldeaba la arena del circo taurino de Córdoba, ese hombre, asombrado al público con un valor inaudito y con un arte depuradísimo, toreando un toro bravo...

Aquel mozo, que estaba próximo a recoger el premio de la cuecaña, fué vencido por su adversario...

El bruto alargó el cuello y asestó una terrible cornada al torero...

Pasó a la enfermería, donde la Ciencia le prestó sus auxilios y de allí a la modesta casa de huéspedes, donde todavía está convaleciente.

En los primeros días, por aquella casa desfilaron docenas de compañeros y amigos de la víctima, los cuales le hicieron toda clase de ofrecimientos...

Pasaron unos días, varias semanas y todos o casi todos le olvidaron...

Hoy, ya convaleciente, se encuentra el torero en una situación apurada, difícil, pues los pocos recursos económicos con que contaba se le han agotado...

Está próximo a regresar a su casa de Madrid y con grandes dificultades podrá medio pagar la fonda y costearse el billete del ferrocarril en infima clase.

Señor don Ramón León Priego: A usted como presidente de la comisión organizadora de las corridas de la pasada feria de Otoño; a usted, hombre generoso y de corazón, capaz de sentir esta tragedia, me dirijo públicamente para requerirle a que sea el iniciador de una suscripción a favor del valiente novillero Antonio Sánchez Torres.

¡Estoy seguro de que sus nobles sentimientos le harán aceptar este delicado encargo!

TRIQUITRAQUE

Por el alma del cardenal Guisasaola

En cumplimiento de la Carta de ruego y encargo del ministro de Gracia y Justicia, dirigida al excelentísimo Cabildeo Catedral, hoy, a las diez y media, se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma del eminentísimo señor cardenal don Victoriano Guisasaola, arzobispo de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

Al acto han concurrido el gobernador civil, representado por el oficial primero don Rafael Roca; el presidente de la Diputación provincial, don Rafael Jiménez Amigo; la comunidad de señores curas párrocos, y el juez de instrucción.

Terminado el oficio y misa, que celebró el canónigo Magistral señor Seco de Herrera, se cantó un responso ante el túmulo levantado en el crucero, sobre el cual habían sido colocados la mitra y báculo, atributos episcopales.

Durante las últimas veinticuatro horas las campanas de la Catedral y las de todas las parroquias han doblado en sufragio por el descanso del alma del cardenal Guisasaola.

La Comisión provincial

Esta mañana, a las doce y media, se ha reunido la Comisión provincial, asistiendo los diputados señores Silva, Natera, Casanas, Muñoz Cobo, Pérez Díaz y Cámara.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al despacho de los asuntos del día, siendo aprobados los siguientes:

Expediente sobre la reclusión de varios alienados.

Varias instancias solicitando ingreso en el Hospicio.

Oficio del director del Hospital de Agudos participando que por la escasez de camas y el crecido número de enfermos, se da con frecuencia el caso de no poder admitir a algunos de estos.

Sobre este asunto se acordó que los señores diputados visitantes lo estudien.

Se aprobó también un oficio del profesor encargado de la escuela de la Casa-Hospicio, remitiendo un presupuesto para material de enseñanza, importante dos mil pesetas.

Un oficio del director del Conservatorio provincial de música, interesando se prorrogue el plazo de matrícula en aquel centro, hasta fines del presente mes.

Una cuenta rendida por el ilustrísimo presidente de esta Audiencia, de los gastos de reparación del mobiliario y obras realizadas en el edificio durante el año de 1918, que importa 750 pesetas.

Otra cuenta rendida por el habilitado de la Junta de Reformas Sociales, de los gastos de material de oficinas en el negociado de accidentes del trabajo, durante el primero y segundo trimestre de 1919-20.

Un oficio del señor gobernador civil, interesando se ejecuten algunas obras en el edificio que ocupa el Gobierno, acordando que el arquitecto gire una visita.

Varios expedientes de apremio seguidos contra varios Ayuntamientos, por débitos del segundo trimestre de 1920-21.

Certificado facultativo que acredita que el demente Francisco Merino, se encuentra curado.

Expediente sobre concurso para proveer la plaza de arquitecto provincial, nombrando para tal cargo a don Antonio Yllanes.

Cuentas rendidas por el director del Museo de Bellas Artes, de los servicios realizados en aquel centro durante los años 1918-19 y 1919-20.

Cuentas de las raciones suministradas a los establecimientos de beneficencia, por don Recaredo Infante, durante la primera y segunda quincena de septiembre anterior.

Informe al señor gobernador en expediente sobre expropiación forzosa que en el término de Adamuz motiva la construcción de una variante de la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba por Adamuz.

Otro informe a la misma autoridad, en el recurso interpuesto por doña Luisa del Rosal Piedrahíta, contra acuerdo del Ayuntamiento de Montoro sobre concesión a don Juan José López Pulido, de un proyecto en la vía pública.

Otro informe al señor gobernador en el recurso interpuesto por don Joaquín Márquez del Rosal, contra acuerdo del Ayuntamiento de Montilla, por el que se le declaró cesante en el cargo de capellán del cementerio.

Otro informe también al señor gobernador en expediente instruido por el Ayuntamiento de Villaviciosa, para la construcción de un cementerio.

Cuenta que rinde el secretario de la Corporación, relativa a la gratificación concedida al personal de Quintas.

Informe al gobernador en el recurso interpuesto por don Leonardo Colinet, contra acuerdo del Ayuntamiento de esta capital sobre amortización de la plaza que ocupaba en dicha Corporación.

Al darse cuenta de un oficio del director del Hospital de Agudos, trasladando otro del decano del Cuerpo Médico sobre la falta de presión de las luces del gas y la dificultad que existe para operar y curar a los enfermos, se acordó que se oficie a la Empresa para que mejore los servicios, señalando los perjuicios que existen para la curación de enfermos.

Oficio del director del Museo Provincial de Bellas Artes, participando haber conseguido un cuadro del pintor ruso D. Regers Ky y otro del artista catalán J. Vila Puig, acordando a la Comisión que se le den las gracias.

Al darse cuenta del expediente sobre premios de cobranza al arrendatario de la cobranza del Contingente provincial, se acordó que quedará sobre la mesa para estudio de los señores diputados.

También se acordó que se pidan drogas, gasas y medicinas para el consumo durante el mes de Octubre.

Quedó igualmente aprobada la distribución de fondos para el presente mes.

Admitir la renuncia del señor arquitecto provincial actual.

Autorizar al señor vicepresidente para la confección de uniformes para los ujieres.

Que se provea, con arreglo al escalafón, interinamente, la vacante de don Emilio García Pérez-Rico.

Conceder un mes de licencia a don Melchor Osuna.

Autorizar al señor vicepresidente para nombrar temporeros. Aprobar la cuenta de la Inspección de los presupuestos de este año.

También se acordó celebrar la próxima sesión el día 30. No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Por esos barrios....

A los señores del Capítulo municipal se le ocurren cosas peregrinas.

En la última sesión pública dijeron varios señores, con la solemnidad de costumbre y con la misma eficacia de costumbre en los resultados, que es indispensable a todo trance que los propietarios de los solares del paseo del Gran Capitán procedan a la edificación, porque de otro modo había que proceder contra ellos.

El presidente, que era el primer teniente don Sebastián Barrios Rejano, manifestó que se lo comunicaría al alcalde.

Indudablemente el alcalde señor Fernández de Mesa conocerá ya lo ocurrido por boca del señor Barrios Rejano y por el acta de la sesión.

Si la proposición de los concejales se llevara a debido efecto, lo que se dijo es para que los propietarios se estremecieran.

Pero los propietarios de los solares habrán recibido con frialdad la noticia, porque sospechan que pasará el tiempo y no pasará nada; edificarán cuando convenga a sus particulares intereses y nada más.

Fundan los propietarios su sospecha en la infinidad de acuerdos que no se ejecutan y en la falta de energía del ejecutor de los acuerdos municipales.

Y hubo concejal que en un momento de inspiración elocuente, de esa inspiración que brota sin rascarse la cabeza ni tirarse de la nariz, que casi pidió la cabeza de los propietarios que no cumplan al pie de la letra cuanto hay ordenado sobre la materia.

Gracias a que no pasará nada, porque eso no es más que el fuego de la inspiración, pero sin intenciones bélicas.

Nosotros, piadosamente pensados, creemos que se trata de algunas palabras huecas, algo de careo galinesco para asustar a los propietarios.

¿Habrá quien afirme que los concejales que de tal asunto se ocuparon carecen de razón?

No, señor: la tienen y sobradamente fundada; pero los señores del Capítulo se olvidan pronto de lo que dicen en sesión.

Abren el grifo de la oratoria; derraman en el ambiente ruegos y preguntas que se cuida de ordenar el secretario en el abultado libro de actas, y rara vez se ocupan en la busca y captura del acuerdo, cuya ejecución se pierde en la memoria de los tiempos.

Por eso creemos que no se estremecerán los propietarios de los solares del paseo del Gran Capitán, a menos que el señor Fernández de Mesa dijera cuando le piden el perdón de una multa: —Multa que impongo no la levanto.

Y pudiera ocurrir, dándonos una sorpresa, que fuese inexorable con los dueños de los repetidos solares, como con la imposición de multas.

Seguimos dudando de la eficacia de cuanto se dijo en la sesión última, y nos fundamos en que el éxito no ha coronado la gestión de los concejales y del alcalde sobre los solares de la calle Claudio Marcelo, que ofrecen el lamentable espectáculo de hallarse convertidos en corrales inmundos, a pesar de estar situados en una vía que tiene honores de calle de primer orden.

Martín Porrás.

LOCALES

Ayer se reunieron en uno de los comedores del restaurant de Hijos de Miguel Gómez, los empleados de la secretaría de la Cámara Agrícola.

Fuó una comida íntima con que los obsequiaba el presidente de la asociación de labradores don José Ribó Subscialas.

En el acto, que, como decimos, fué reservado, reinó la más franca alegría entre los comensales.

—La sociedad del tiro de pichón de Córdoba reanudar las tiradas el día 15 de este mes a la una de la tarde.

—El lunes próximo 18 de Octubre tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y caja de ahorros de Córdoba la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la sucursal 2.ª y durante el mes de Febrero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

—En nuestra redacción hemos recibido la grata visita de nuestro particular amigo don Pablo Yebes Lort, de Castro del Río, acompañado de su distinguida esposa.

—Amigos y compañeros de trabajo de los obreros Vicente Torres y Fernando Delgado, detenidos ayer por la policía como complicados en los alborotos ocurridos hace ya algún tiempo, a la terminación de una de las corridas de novillos, nos aseguran que dichos individuos no son significados sindicalistas.

—Con gusto hacemos esta aclaración.

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa Marta, 21.

La Cámara Agrícola

A las cinco y media de la tarde celebró sesión esta Cámara, bajo la presidencia del señor Natera y con asistencia de los vocales señores Aguayo, Lisboa, Varo, Ariza, Jiménez Benito y Gómez Godino.

Se dió cuenta de la Real orden de 7 de Septiembre último, referente a la libre contratación del trigo, que la Cámara recibió con satisfacción.

Aprobó la designación hecha por la presidencia en favor de los señores Jiménez Benito y Gómez Godino para que obstentasen la representación de la Cámara en la Junta provincial de Subsistencias, acordándose el nombramiento definitivo del primero de dichos señores en concepto de vocal propietario, y de don José Ribó para suplente de la expresada entidad.

Los señores Gómez Godino y Jiménez Benito explicaron su respectiva intervención en las reuniones de dicha Junta, a que habían asistido, y merecieron la unánime aprobación de la Cámara.

Se dió lectura a la circular en la que el Instituto de Reformas Sociales da instrucciones para cooperar a la elección de dos vocales propietarios y dos suplentes que han de formar parte del mismo, como representantes del grupo sexto, y se acordó esperar a la convocatoria para tomar parte en la elección.

También fué leída otra circular dirigida a esta Cámara por la de la provincia de Soria, referente a asuntos de régimen interior de estas entidades, y se dieron al señor secretario las instrucciones precisas para que fuese contestada.

Se nombró una comisión compuesta de los señores Natera, Gómez Godino y Aguayo, para que examinasen las cuentas y contabilidad de la Corporación.

Se aprobó la actuación de la presidencia desde la última sesión.

El señor Jiménez Benito anunció la presencia en esta capital de un jefe del Ejército, encargado de dirigir la formación de una estadística de los vehículos de tracción animal existentes en la provincia, y recabó la cooperación de la Cámara para el mejor cumplimiento de tan importante servicio. La Cámara ofreció prestar cuantas facilidades estén de su parte para que así se realicen.

Se acordó publicar en la prensa local y dirigir a los agricultores, por conducto de los señores delegados de la Federación Patronal, copia de la circular de la Dirección General de Agricultura, sobre adquisición de abonos a precio de tasa.

Se dió cuenta de una comunicación del señor presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, a la que se acompaña una instancia dirigida al excelentísimo señor ministro de Hacienda solicitando que se faculte al Cuerpo de ingenieros de Montes para llevar a efecto la confección de las cartillas evaluatorias de aquella provincia en todo lo que a montes se relacione. Sobre este punto hizo atinadas consideraciones el señor Lisboa, y la Cámara, en vista de la competencia de dicho señor en esta materia, le encomendó el estudio del asunto.

Se acordó asimismo abonar la suma de 2.000 pesetas por el local que viene ocupando la Secretaría de la Cámara, y que en lo sucesivo, teniendo en cuenta el retraso de los trenes, las sesiones se celebren a las seis de la tarde.

TRIBUNALES

Juicio oral

Ante la sección primera de la Audiencia se verá el día 14 del corriente la causa instruida en el juzgado de Rute, contra Rafael Pérez Ecija, por injurias.

Será querrelante don Blas Infante, y procurador el señor La Cerda; abogado defensor el señor Santolalla y procurador el señor Cruz Córdoba.

POR LOS PUEBLOS

El vecino de Fernán-Núñez don Fernando Laguna Laguna ha dado cuenta a la guardia civil de aquel puesto que de la finca denominada «Cortijo de las Pilas» le habían robado cinco caballerías. La guardia civil aún no ha podido averiguar el paradero de los semovientes ni de los ladrones.

—Ha sido detenido Manuel Hernández Luna como presunto autor del hurto de dos caballerías en la villa de Nueva Carteya el día 29 de Julio próximo pasado. Se le había detenido anteriormente, pero consiguió fugarse, por haberse puesto en combinación con el vigilante del depósito municipal mediante entrega de cien pesetas. El vigilante, que se llama Sisenando Muñoz Serrano, fué detenido por considerarle autor del delito de infidelidad en la custodia de los presos y soborno, siendo puesto a disposición del Juez municipal de Baena.

—Los vecinos de El Carpio, Martín Gavilán Castro y Alfonso Jiménez Castro han denunciado a la guardia civil de aquel pueblo que de un chozo extramuros de la población le habían robado dos mulos, sin que hasta ahora se haya dado con el paradero de los ladrones.

—Los vecinos de El Carpio, Martín Gavilán Castro y Alfonso Jiménez Castro han denunciado a la guardia civil de aquel pueblo que de un chozo extramuros de la población le habían robado dos mulos, sin que hasta ahora se haya dado con el paradero de los ladrones.

—Los vecinos de El Carpio, Martín Gavilán Castro y Alfonso Jiménez Castro han denunciado a la guardia civil de aquel pueblo que de un chozo extramuros de la población le habían robado dos mulos, sin que hasta ahora se haya dado con el paradero de los ladrones.

José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

De Madrid

Madrid 13 (1'30 t.)

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy la convocatoria para ingreso en la escuela de telegrafistas.

Firma de Guerra

Hoy han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de la Guerra: Admitiendo la dimisión, por motivos de salud, al general de brigada don Enrique Cavanna, del mando de la segunda brigada de la sexta división.

Nombrando general de la segunda brigada de infantería de la sexta división al general de brigada don Miguel Fresneda Menjíbar.

Promoviendo inspector médico de primera clase al de segunda don Galo Fernández España.

Destinando a los coronales de artillería don Juan Ortiz al mando del sexto regimiento de artillería ligera y don José Bonet a la comandancia de San Sebastián.

Confiando al teniente coronel de caballería don Ricardo García Benítez el mando de la yeguada militar de la zona pecuaria de Jerez de la Frontera.

Concediendo la gran cruz de la Real y millar orden de San Hermenegildo al general de brigada don Miguel Fresneda.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada honorario don Manuel Arroyo.

Autorizando al ministro para adquirir por concurso los terrenos necesarios para la construcción de un hospital en Mahón.

Exceptuando de las formalidades de subasta las obras proyectadas en la comandancia de ingenieros de Ceuta.

Autorizando al ministro para la adquisición del edificio de San Calixto en Plasencia, para la instalación de un cuartel.

La política social del Gobierno

Declaraciones del ministro del Trabajo

El señor Canal recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial, haciéndoles las siguientes declaraciones:

Actualmente se trabaja con gran actividad para hacer realidad el programa del Gobierno en cuanto a los problemas sociales y para ello hemos comenzado dedicando atención preferente al problema de la vivienda, favoreciendo por cuantos medios están a nuestro alcance, la construcción de casas baratas.

A este objeto el Instituto de Reformas Sociales tiene en estudio un proyecto hecho a base de las opiniones que se concretaron en el Congreso de la habitación barata celebrado recientemente en Londres. Tan pronto como se abran las Cortes llevaré ese proyecto para su aprobación en el Parlamento.

También estudiamos con gran interés todo lo referente al seguro social y retiro de obreros, pues nuestro propósito es hacer una verdadera obra de higiene social, para lo cual acometeremos lo referente a seguro de maternidad, de enfermedades y de paro.

El Instituto Nacional de Previsión tiene ya en estudio lo referente a los seguros de la vejez y la invalidez.

También tengo el propósito de llevar a las Cortes el proyecto sobre contratos de trabajo y sobre modificación de la ley de accidentes, extendiéndola a los labores agrícolas.

Abordaremos también el problema de las enfermedades profesionales y el del trabajo a domicilio.

Además de esto pienso recoger cuidadosamente las conclusiones adoptadas en el Congreso de la Unión general de trabajadores y en el Congreso de empleados de escritorio celebrado en Bilbao.

Manifestaciones del señor Urzáiz sobre la situación política

Esta mañana habló con los periodistas el señor Urzáiz sobre la situación política, diciéndoles que no consideraba que los últimos acontecimientos tuvieran nada de extraordinarios. A su juicio son más que un episodio en la larga serie de ellos que forman la historia del régimen.

Estima como es natural que la repetición de estos hechos, en los que se interviene tan solo al momento presente, puede ser funesta para el país y puede ocasionar a la larga gravísimos conflictos.

Refiriéndose a la unión de las ramas operales, dijo que todo cuanto se ha hecho ha sido sin contar con él para nada y sin intervención ninguna por su parte directa ni indirectamente.

Se congratula de que don Melquíades Álvarez hubiera sido llamado para intervenir en esos acuerdos de los jefes operales, pues estima que el jefe de los operales es la representación de una tendencia del liberalismo no despreciable.

Terminó diciendo que al país le traen preocupado los movimientos políticos y que eso ha visto impasible los últimos hechos.

En el ministerio de la Guerra

Esta mañana se nos facilitó en el ministerio de la Guerra, una nota oficiosa en la cual el coronel del regimiento de Alcántara, de guarnición en Barcelona, comunica que en las escuelas prácticas efectuadas por dicho regimiento se le tributó un grandioso recibimiento en el pueblo de Pelleja, en el que se hicieron a las tropas entusiastas manifestaciones de patriotismo, dignas de ser conocidas y ensalzadas por el loable proceder de aquel vecindario.

En masa salió este a las afueras del pueblo para recibir a los soldados en cuyo honor se habían engalanado las calles.

En la vía principal se hallaba colocado un arco de triunfo con inscripciones patrióticas y vivas a España.

Una agresión en Marruecos

Una nota del ministerio de la Guerra, da cuenta de que el Alto comisario comunica que hace dos días tuvo noticias de que en la posición de Taxaruta, situada en la diagonal del frente de operaciones y en las proximidades de la faja internacional, nuestras tropas de avanzada fueron objeto de una agresión por parte de los cabileños. Estos fueron rechazados después de causarseles grandes bajas. No se conocen más detalles.

Sigue el avance de nuestras tropas

Un telegrama oficial de Larache, da cuenta de que nuestras tropas han continuado su avance en Sidi-Iser hasta Telid, ocupando nuevas posiciones a cuatro mil metros al Norte de la posición de Buh-Avar a retaguardia de Fedden Ibenisulim.

Llegamos hasta veinticuatro kilómetros al Norte de Akba El Kaya dominando la salida del aduar don Ainegadí, pero no este aduar que queda a dos kilómetros al Norte de nuestras avanzadas.

Las tropas salieron a las cuatro de la madrugada de Buigues y vivaquearon en las avanzadas.

Fueron objeto de agresiones por parte de los moros de Beni Iser y Ajunia que opusieron una tenaz resistencia.

La lucha fué penosísima por las dificultades que oponía el terreno, que es practicable únicamente en algunos trechos.

Ignórase aún la cuantía de las bajas, por la dificultad de las comunicaciones, pero se sabe que no ha habido ningún muerto.

Las pérdidas del adversario han debido ser numerosas.

Funerales por los funcionarios fallecidos, del ministerio de Estado

En la iglesia de San Francisco se celebraron esta mañana solemnes honras fúnebres por los funcionarios fallecidos del ministerio de Estado.

Asistieron el marqués de Lema, el subsecretario y casi todos los funcionarios del departamento.

Información de la Presidencia

Al medio día nos recibió el jefe del Gobierno en su despacho oficial, diciéndonos que había estado despatchando extensamente con el Rey, al que informó de los asuntos tratados en el último Consejo, a pesar de que por telégrafo le había anticipado lo más saliente del resultado de la reunión.

Los periodistas felicitaron al jefe del Gobierno con motivo de celebrar éste su fiesta onomástica en el día de hoy.

Como en esta época se acumula gran cantidad de trabajo en los ministerios, el señor Dato ha rogado al Rey que se aplase hasta el lunes el Consejo de ministros que debía celebrarse mañana en palacio, con el fin de poder adelantar algo en los asuntos pendientes, que son casi todos de gran urgencia.

Mañana irá a palacio para despachar con el Soberano el señor Espada, el cual pondrá a la firma algunos decretos de su departamento.

Firma regia

Nos dijo el señor Dato que esta mañana había puesto a la firma del Soberano un decreto de la Presidencia sobre incorporación al ministerio del Trabajo de la Junta de colonización interior.

Con esto—agregó—iniciamos el cumplimiento de nuestro programa en materia social, expuesto en la declaración ministerial, pues el Gobierno tiene el proyecto de ampliar el alcance de la ley de colonización interior, como medio de mejorar los términos en que se plantea el problema agrario.

Con este acuerdo se ponen en contacto el ministerio y la Junta, que dentro de poco será convertida en Instituto, con absoluta autonomía y facultades para desarrollar una política eficaz.

Nos dijo también el señor Dato que el Rey había firmado otro decreto del ministerio de Hacienda autorizando a las entidades administrativas correspondientes para la expedición a los contratistas de obras públicas con derecho a revisión de precios, según decreto de Diciembre de 1918, de las certificaciones oportunas.

Se ha firmado también otro decreto de Gobernación relativo a la readmisión de los funcionarios de telégrafos que

habían sido despedidos con ocasión de la última huelga del cuerpo.

La combinación de gobernadores

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si se había firmado la combinación de gobernadores, contestándole el señor Dato que no le había sido posible llevarla esta mañana a Palacio porque anoche no tuvo tiempo de entrevistarse con el señor Bugallal como era su propósito.

La muerte del señor Borrego

El señor Dato manifestó esta mañana que ayer a última hora había recibido la noticia del fallecimiento en Ronda del senador vitalicio y jefe de los conservadores de Málaga don Lorenzo Borrego. Mostrábase el presidente del Consejo hondamente conmovido por la muerte de esta relevante personalidad del conservadurismo.

El Congreso de ciencias administrativas

Nos dijo esta mañana el señor Dato que le había visitado el profesor de la Universidad de Coimbra, señor Dacosta Lobo, para hablarle del próximo congreso de protección al progreso de ciencias administrativas, congreso que tendrá lugar en Portugal el día 20 de Junio próximo.

Ignórase aún si se celebrará en Coimbra o en Portugal.

Este congreso—nos dijo el presidente del Consejo—tiene una excepcional importancia por el crecido número de delegados que a él envían Francia y Italia, y en general todas las naciones latinas.

El año pasado se reunió en Bilbao con asistencia del Rey a la sesión inaugural, y sus deliberaciones fueron interesantísimas.

Los mineros de Almadén

En el ministerio de Hacienda se ha resuelto el expediente relativo a los retiros a los obreros de las minas de Almadén. Según la resolución ministerial, la jubilación no será incompatible con la pensión de treinta pesetas a que los obreros tienen derecho, según Real orden de 29 de Abril último.

A los veinte años de servicio se les jubilará con una peseta diaria, a los veinticinco con seis reales, a los treinta con dos pesetas, a los treinta y cinco con dos pesetas cincuenta céntimos.

Júbilo de los telegrafistas

Al conocerse esta tarde en telégrafos la firma del decreto readmitiendo a los funcionarios despedidos por la última huelga los compañeros hicieron grandes manifestaciones de alborozo.

Reunieron en el patio donde dieron muchos vivas al Rey y al Gobierno.

A las cinco se celebró un lunch en obsequio de los readmitidos.

El decreto dice que a partir de la fecha de hoy serán readmitidos todos ellos, conservándoles en los mismos puestos y con el mismo grado en el escalafón.

La tarde del presidente

El jefe del Gobierno pasó la tarde en su despacho oficial, donde recibió la visita del marqués de Portago y del señor Espada, con quienes estuvo despatchando.

También le visitó el señor conde de Esteban Collantes.

Los conflictos obreros

En el Ministerio del Trabajo nos han facilitado esta tarde los siguientes datos sobre las huelgas en provincias:

Cádiz.—Se ha resuelto la huelga de albañiles.

Valencia.—También se ha solucionado la huelga de los obreros de la Compañías hidroeléctricas.

Zaragoza.—El gobernador continúa las gestiones para resolver el conflicto de los tipógrafos.

El Congreso de Ginebra

El subsecretario del ministerio del Trabajo habló esta tarde con los periodistas de las impresiones que ha recogido en el Congreso internacional celebrado en Ginebra, al cual asistió en delegación del vizconde de Eza.

Dice el subsecretario que intervino en diferentes ocasiones en las deliberaciones, especialmente cuando se dijo que los trabajadores españoles no estaban representados. Arguyó que los trabajadores españoles tenían representación en el Instituto de Reformas Sociales, el cual tiene en estudio las conclusiones del Congreso reunido en Washington.

Merced a la intervención de nuestro representante se consiguió que se imprimiera en lengua española, declarado idioma auxiliar del Congreso, todo lo referente a las cuestiones agrícolas.

De Provincias

Barcelona

Marcha del gobernador

Barcelona 13.—Esta tarde marcha a Madrid el gobernador civil. Regresará el sábado próximo.

Petición de indulto

Barcelona 13.—Los parlamentarios de la liga regionalista han dirigido una carta al señor Dato pidiéndole la aprobación de la sentencia dictada contra los individuos acusados de proferir gritos subversivos.

Estafador libertado

Barcelona 13.—Ha sido libertado mediante fianza un individuo llamado Antonio Poyades, autor de una estafa por valor de setenta y un mil pesetas, de la que fué víctima Bernardina Lalín.

Herido que mejora

Barcelona 13.—Continúa mejorando de las heridas que recibió en el atentado sindicalista de que fué objeto el pasado día 20, el dueño de la tinería de la Barceloneta llamado José Salvó.

Santander

La huelga de tipógrafos

Santander 13.—Se cree que se ha encontrado una fórmula que acabará con la huelga de los obreros tipógrafos.

Los patronos se han reunido con el gobernador, para tratar del asunto.

Temores de huelga general

Santander 13.—Se teme la declaración de la huelga general. Para discutir este propósito se reunieron anoche los representantes de las sociedades obreras.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones por si el movimiento llegara a efectuarse.

Bilbao

Vizcaitarra detenido

Bilbao 13.—Ha sido detenido un joven vizcaitarra apellidado Ayala, por dar vivas a Euskadi independiente y hacer resistencia a los agentes del orden, que intentaron detenerle.

Después de prestar declaración ante el juzgado, ingresó en la cárcel.

Apaleado por un error

Bilbao 13.—Ayer tarde, el joven Angel Bartrena se hallaba en la calle San Francisco conversando tranquilamente con unos amigos, en ocasión en que pasaron por dicha calle unos veinte obreros que regresaban del trabajo en los astilleros.

Uno de ellos señaló al joven como esquirol de los astilleros de Ardanaz, y entonces todos ellos le acometieron dándole una formidable paliza.

Cometida la agresión; los obreros se dispersaron sin que ninguno de ellos halla sido capturado. El joven fué curado en la casa de socorro. Se ha comprobado que no es esquirol, ni siquiera obrero, y que se trata de un error de los sindicalistas.

Valencia

Siguen sin publicarse los periódicos

Valencia 13.—Continúa en el mismo estado la huelga de tipógrafos, por lo que tampoco hoy se han publicado los periódicos.

Se reunieron los directores, acordando mantener la misma actitud que hasta aquí.

La situación empeora

Valencia 13.—Considérase que la situación obrera ha empeorado considerablemente por la amenaza de huelga de los tranviarios y cocheros por solidaridad con los obreros del ramo de transportes.

Se ha pedido a las autoridades militares para que faciliten camiones automóviles para el transporte de las más urgentes materias.

La marcha del gobernador

Valencia 13.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que pasado mañana se despedirá de ellos, pues abandona definitivamente el mando de la provincia.

Los obreros ferroviarios

Valencia 13.—Los obreros del ferrocarril de la Sociedad Valenciana han anunciado que irán a la huelga por solidaridad con el personal de talleres.

Granada

Explosión de una bomba

Granada 13.—En la madrugada anterior hizo explosión una bomba en una ventana de la casa número siete de la calle del Angel, domicilio del abogado don Joaquín Rodríguez Contreras. La explosión no ocasionó desgracias personales, pero sí algunos destrozos en el edificio.

Se considera que esta explosión es la primera de una serie de atentados que se está tramando por los directores de las organizaciones obreras, con motivo del conflicto del ramo de construcción. Créese que la bomba explotó en la casa del abogado antes dicho por un error, y se supone que iba dirigida contra un contratista de obras que habita en la casa inmediata.

Zaragoza

Las fiestas del Pilar

Corrida de toros

Zaragoza 13.—A la hora de empezar la corrida empieza a llover y ésta se suspende por media hora.

Se lidian toros de Nandín por las cuadrillas de Nacional, Chicuelo y Granero. La entrada es floja.

PRIMERO.—Nacional se hace aplaudir al dar unos lances. Chicuelo y Granero hacen buenos quites. El toro toma cuatro varas por una caída y dos caballos para el arrastre.

Pinturas y Pintao banderillean bien. Nacional da pases por alto, con valentía y deja un pinchazo. Repite con otro y termina con nna estocada.

SEGUNDO.—Chicuelo es aplaudido en unos lances. Con la muleta da pases por alto y de rodillas superiores. Entra recto con el estoque y deja un pinchazo bueno. Repite con dos más. El toro está humillado y difícil.

TERCERO.—Granero da unos lances lucidos y Chicuelo ejecuta un bonito quite.

Cotizaciones generales de la Bolsa de Madrid

Interior 4 ^o la.	72'00
Fin del mes.	71'75
Amortizable, 5 ^o la.	95'25
Idem 4 ^o la.	88'50
Banco España	530'00
Tabacalera.	000'00
París, exterior.	84'00
Francos.	45'65
Libras.	24'16
Azucarera preferente	165'00
ordinaria	81'00
obligaciones	82'00
Río de la Plata	279'00
Cédulas hipotecarias	94'50
Norte	295'00
Alicante	298'00
Carpetas nuevo empréstito	72'90
Marcos.	15'00
Liras	687'00
Dólares	100'25

MENCHETA

AVISO

Reunidos en Junta General ordinaria la Asociación de Productores de Leche, de esta capital, se acordó, por unanimidad que, en vista de la escasa producción del ganado cabrio, el precio de venta al público, de dicho artículo, desde el próximo día 15, en los puestos, será el de una peseta veinte céntimos, el litro, mientras duran las actuales circunstancias.

CEBADA

En los almacenes de «San Antonio», junto a la Torre de la Malmuerta, se vende clase fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

Pascual de Miguel y C.

Depósito de tocino y jamones
- Especialidad en embutidos -
Semillas de todas clases
- Ventas al por mayor y menor -
Lucano, 20.-Sucursal: Espertera, 28.-Córdoba
Teléfono, 117

Sastrería Valenzuela

PAÑERÍA PARA CABALLERO
ARTÍCULOS DE PUNTO - PETACAS
CARTERAS - CUELLOS, ETC
GRAN CAMISERÍA
GONDOMAR, 4.-CÓRDOBA

La recogida de armas

LA CASA SIN BALCONES
liquida todas las existencias de pólvora, cartuchería y demás artículos de caza, por dejación de este negocio.
Bazar Internacional
Case sin Balcones
O'Donnell, 34
SEVILLA

Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Córdoba.-Convocatoria de 1919
ALUMNOS INGRESADOS
D. Mariano Aguilar Barbudo
D. Antonio Merchán Gallego
D. Camilo Giménez Durán
D. Manuel de Hocés y Olalla
D. José Romero Borrego
D. Jesús Bautista Gallego
D. Juan Moreno Pozo
D. Francisco Salas Garat
D. José Alcalde Machuca
D. Angel Martínez Rodríguez
ALUMNOS APROBADOS EN EL EJERCICIO DE LETRAS
D. Luis Galán Varona
D. Fernando Tirado Muñoz
En la convocatoria del corriente año, de los 14 alumnos ingresados 10 corresponden a esta Academia de preparación.—Número UNO en las convocatorias anteriores.—Profesorado especial para los estudios de esta carrera.
INTERNADO.—PIDANSE REGLAMENTOS
Ramírez de Arellano, 7.—Academia Torres.—Córdoba

Instituto de Seroterapia Pecuaria

MADRID. Paseo del C. Forten, 20
SERVICIOS DE LABORATORIO DE LA ASOCIACIÓN GENERAL DE GANADEROS DEL REINO
Depositario exclusivo de los productos del Instituto Seroterápico de Berna
Suerovacuna contra el mal rojo de los cerdos.—Suerovacuna contra la pulmonía contagiosa de los cerdos.—Suerovacuna contra el carbunco sintomático y bacteridiano.—Suerovacuna contra el cólera de las aves.—Suero contra la peste porcínica.—Suero contra el moquillo de los perros.—Suero antipeste (Dorsel/Kansas) contra la peste porcínica.—Vacuna simple para el mal rojo.—Vacuna antivariólica ovina.—Vacuna anticarbuncosa T.—Vacuna única anticarbuncosa.—Tuberculina.—Maleína.—Suero antitético.
Representante para la provincia: DON ISIDORO GARCÍA-ESCRIBANO.
Clínica Veterinaria: Plaza de Colón, 8.—Córdoba.

ALMACÉN DE MADERAS

DE
Baldomero Milla
Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.
TELÉFONO, 480.—CÓRDOBA
Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

AMERICAN LINE

VIGO NEW-YORK
Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo
Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 14 de Noviembre de 1920 el magnífico vapor correo de 16.000 toneladas,
MANCHURIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.
(TAMBIEN ADMITE CARGA)
PRECIOS
Pasaje entero desde 10 años en adelante
En PRIMERA CLASE desde 1.500 a 5.000 ptas. según categoría.
En TERCERA PREFERENCIA 600 } Sin incluir impuesto desembarque (8 dólares)
En TERCERA ORDINARIA 300 }
Medio pasaje desde 2 a 10 años
En TERCERA PREFERENCIA 450 ptas. } Incluidos todos los impuestos.
En TERCERA ORDINARIA 300 }
Niños menores de 2 años, uno gratis por familia
CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO
1.º Traer la cartera de Identidad.
2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consulado de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenece.
Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Consulado de su distrito.
Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.
Para informes dirigirse al Agente General en España
A. Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109
VIGO

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::
 :: :: aceitunas y garbanzos :: :: ::
 OFICINAS Y ALMACENES
 Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

En Cerro Muriano

Una visita a la Colonia Escolar

Ayer, a las tres y media, como teníamos anunciado, marchamos, atentamente invitados por el gobernador civil, al pintoresco pueblecito de Cerro Muriano, en donde íbamos a visitar la colonia escolar que allí se encuentra de temporada.

Los invitados, que eran numerosos, fueron transportados en varios automóviles, cedidos por particulares, dado el objeto simpático y altruista de la visita. Poco menos de media hora tardamos en llegar al poético paraje que hoy sirve de morada augusta a cincuenta niños, que, alejados del ambiente enrarecido de la ciudad por una breve temporada, buscan en el corazón de la sierra bravia unos aires perfumados de vida, transformada en el oxígeno que transportan, para que sea aspirado por unos pechos infantiles que allí fueron a librarlo.

Apenas traspasamos la cancela de la colonia nos encontramos con los pequeños de ambos sexos, que, formados en fila a uno y otro lado del camino, nos recibían amorosamente, denotando en sus rostros muestras de gran alegría. A la cabeza de los niños se encontraban sus respectivos maestros.

Poco después de las cuatro llegó el señor Blasco Perales, a quien recibieron la marquesa del Mérito, los señores Carbonell y el alcalde pedáneo de Cerro Muriano, señor Baena Díaz.

Todos los visitantes firmaron en un álbum como recuerdo de la visita que hoy se efectúa y que es la primera a que se concede solemnidad casi oficiosa. La marquesa del Mérito con su amabilidad característica, nos invitó a recorrer los pabellones que sirven de alojamiento a los colonos.

Las viviendas de los niños

Nuestra primera impresión fué de sorpresa: no se concibe que en tan poco tiempo hayan sufrido aquellas modestísimas viviendas una transformación higiénica tan grande. En aquellas casitas unidas todas por una pequeña galería no falta un detalle en su ornamentación.

Toda la colonia está dividida en cinco pabellones; uno para los niños, al que se ha puesto el nombre del señor Blasco Perales; otro para las niñas, que lleva el nombre de Marquesa del Mérito, y además existe otro pabellón que lleva el nombre de Manuel Baena, destinado a instalar un pequeño museo con los antiguos cacharros que al remover la tierra se van encontrando.

Además, hay un cuarto pabellón dedicado a biblioteca y otros recreos infantiles. Dando frente a estos cuatro hay otro destinado a comedor. Este, que es amplísimo y bien ventilado, está sencillamente decorado; en un testero del mismo está el retrato del Rey, en traje de explorador, y en uno de los laterales hay otro de la Reina, en el que aparece un autógrafo de nuestra soberana dedicado a la Asociación de Obreras Cordobesas.

Independientemente de estos pabellones se piensa arreglar unas habitaciones para dedicarlas a que en ellas pasen temporadas las madres pobres, que por tener a sus hijos delicados necesitan de sus auxilios.

Contiguo al comedor hay un local espacioso, destinado a cuarto de baño, en el que se van a instalar varios de éstos para que sean unipersonales. Además se colocarán varias duchas. Próximo a este local hay un gran salón destinado a teatro, en el que se ha construido un pequeño escenario, en donde los niños aprenden a recitar poesías y ensayar funciones cómicas para recreo de sus compañeros.

Delante de las viviendas, y a medio construir todavía, hay trazadas unas parcelas de terreno dedicadas a jardines, con el objeto de que cada puerta de aquellas casitas tenga uno por delante para que las niñas los rieguen y cuiden. En cada habitación hay instaladas dos camas numeradas en su cabecera, en donde duermen dos niños que son vigilados de continuo por sus profesores.

Toda la colonia está bajo la inmediata dirección del maestro de esta capital don Joaquín Raposo González y de la maestra doña Josefa García Calero, los que tienen como ayudantes a la señori-

ta Julia Vega Molina y a don Manuel García Prieto.

Obsequios para la colonia

Una vez terminada la visita a los pabellones, pasamos al lindo saloncito que sirve de teatro, en donde los niños, dirigidos por sus maestros, hicieron algunos ejercicios de gimnasia sueca, y cantaron algunas canciones que merecieron nutridos aplausos de los visitantes.

Seguidamente el alcalde, en nombre del Ayuntamiento, procedió al reparto de juguetes entre los pequeños, consistentes en diabólicos para las niñas y pelotas de goma para los varones. La marquesa del Mérito y los señores de Carbonell también obsequiaron a los niños con unas meriendas espléndidas.

Terminados estos actos se les dió recreo y seguidamente los pequeños salieron a la explanada de la colonia para entretenerse en sus juegos habituales.

Los invitados

A la agradable excursión concurren numerosos invitados, entre los que recordamos a la señora marquesa del Mérito, doña Angeles Carbonell, doña Pilar Díaz e hijas, doña Estrella León, doña Blanca Lacalle, señora de Mitjans, doña Pura Molina, y las bellas señoritas de Gutiérrez de los Ríos (Trinidad y Paz), Mercedes y Rosario Carbonell, Antonita Menjibar, Maruja Fresneda, Angellita López de Carrizosa, Pepita Castillejo, Pepita y Maruja Fernández y otras.

Del sexo feo vimos a los señores Blasco Perales, Fernández de Mesa, Enriquez Barrios, La Calle, Cuadro, Urbano, León (don Ramón y don Rafael), Lama, Suárez, Marqués de Ontiveros, Fernández Vergara (don Antonio y don José), marqués del Mérito, Fresneda, Sánchez (don Manuel), Troyano, Cáceres, Mora-ga, Fernández Jiménez, Salinas (don Francisco), Torres (don Adolfo y don Alfonso), Jaén Morente, Vázquez, González Hernández, Hoces, Pan, Mitjans, López de Carrizosa (don Ricardo y don José), Carbonell Morán, Carbonell Trillo, Ruiz, Tienda Argote, Conde, Ferrán, Priego, y los periodistas señores Quesada, de «Diario Liberal»; Aguilera, de «Defensor de Córdoba»; Viguera, de «Diario de Córdoba»; Julifer, por «El Noticiero Sevillano»; y por LA VOZ el señor Sánchez Luque.

Entre las muchas personas del pueblo que fueron a recibir a los expedicionarios, recordamos al alcalde pedáneo don Manuel Baena, cura párroco señor Poveda, el industrial don Alonso Pérez y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Los invitados pasaron al comedor de la colonia, en donde se sirvió un espléndido lunch costeado por la marquesa del Mérito.

El alcalde señor Fernández de Mesa prometió al señor Baena que el Ayuntamiento subvencionaría las escuelas de aquel pueblo, y que además veía la forma de conceder algunas mejoras indispensables en aquella barriada.

El regreso

Ya cerca del anochecer, los expedicionarios emprendieron el regreso a esta capital, gratamente impresionados por la visita a una colonia que en los albores de su funcionamiento ha conseguido ser, mediante el esfuerzo personal de una caritativa dama, una instalación modelo de buen gusto y sencillez.

No terminaremos esta información, sin alentar a la señora marquesa del Mérito, para que continúe en su admirable labor educativa. Mucho esperamos de ella, conociendo sus admirables dotes de organizadora de obras buenas y hermosas, y creemos que en breve será una realidad todos los proyectos que tiene concebidos, como el de instalación de un sanatorio en el cerro más alto de aquel pueblo, para que en él pueda devolverse la salud a los pequeños enfermos. También piensa acometer la ilustre dama otras mejoras como la rápida transformación de aquella colonia en una instalación modelo que pueda servir de albergue a los niños necesitados que carezcan de esos medios en otras colonias.

En el Círculo de la Amistad

El concierto de anoche
 En el salón de actos del Círculo de la Amistad dieron anoche su anunciado concierto los hermanos Cánepa.

La sala estaba completamente llena de público, en su mayoría señoras y señoritas.

El señor Cánepa, con maestría insuperable, nos demostró nuevamente sus prodigiosas facultades de violinista, al interpretar todas las obras anunciadas en el programa. Su bella hermana Adelina le acompañó al piano con indiscutible acierto, poniendo nuevamente de relieve sus grandes dotes artísticas.

El programa, que fué esmogidísimo, porque en él figuraban hermosas partituras, tuvo un genial intérprete en el señor Cánepa.

El selecto auditorio tributó a los notabilísimos hermanos repetidas ovaciones.

Nuestra enhorabuena más efusiva a la Junta directiva por la organización de estos actos, que contribuyen a dar renombre a nuestro aristocrático Círculo.

UNA QUEJA

Los bonos para el aceite de tasa

Varios vecinos de la calle Montero, enclavada en el barrio de San Lorenzo, nos escriben, protestando de que no se les haya repartido bonos para adquirir aceite a precio de tasa.

Agregan que no pueden explicarse el objeto de esta postergación, toda vez que en el barrio existen varios establecimientos donde se expende el mencionado aceite y donde van a adquirirlo personas de otra calle.

Terminan nuestros comunicantes diciendo que debe procederse a hacer un reparto equitativo de los bonos, para que no sufran perjuicio los intereses de nadie.

LOCALES

Don Antonio Esteo García nos envía una carta dirigida al señor delegado de Hacienda de esta provincia, protestando de que no se haya resuelto aún la demanda que por ocultación de derechos reales tiene entablada contra don Manuel Galindo y don Daniel López Sánchez.

Personas que han recibido asistencia facultativa en la Casa de Socorro durante el día de ayer: Manuel Criado Alvarez, de contusión en la cadera izquierda; Luis Romero Sánchez, de extracción de cuerpo extraño; Enrique Heredia Heredia, de herida contusa en la región carpiana izquierda; Angel López Otero, de extracción de cuerpo extraño de la mano derecha; María Muñoz Molina, de herida contusa en el antebrazo izquierdo; Emilia Benítez Criado, de luxación del pie derecho; Amador Alamos Redondo de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo; Concepción Medina Blanco, de extracción de una aguja de la mano derecha; Alfonso Martínez Malquende, de erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo; Juan Alvarez Herrera, de herida contusa en la rodilla derecha y erosiones en la mano del mismo lado; Jesús Jaras Nior, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda; Francisco Almagro Pérez, de herida contusa en la región frontal; Pedro Alvarez Carmona, de picadura ponzoñosa en la mano derecha; y José Jodar Nieves, de heridas incisas en los dedos anular y meñique de la mano derecha.

Una boda de rumbo

En la iglesia parroquial de San Juan se celebró anoche la boda de la bella señorita Josefa Arnau y del joven don Alfonso Maestre y Torivio.

Bendijo la unión el coadjutor de la parroquia don Cándido González Carmona, y actuaron de padrinos el popular alcalde de barrio y querido amigo nuestro don Diego Pérez Guerrero, y su esposa doña Francisca Maestre Torivio.

Como testigos firmaron don Enrique Aparicio, don Manuel Pérez y Pérez y don Ricardo Molina Guerrero.

Terminada la ceremonia los invitados, que eran muchísimos, se trasladaron al domicilio de los padrinos, donde se organizó una fiesta simpatísima, que duró hasta las altas horas de la noche.

El padrino, el simpatísimo Diego Pérez, atendió con su característica amabilidad y «gracia chipen» a todos los invitados, los cuales fueron espléndidamente obsequiados con toda clase de vinos y dulces.

Además del baile, hubo otros atractivos a cargo del popular y notable artista «El gran Castex», que a requerimiento de los asistentes a la fiesta, ejecutó varios números de su extenso repertorio, dando una prueba más de las enviadables condiciones que posee como artista enciclopédico, capaz de entretener el solo durante toda una velada al público.

Almacén de Camas metálicas y Colchones somniers
 — Camas de Madera y Muebles —

Alfonso Redondo
 Duque de Hornachuelos, 7.-CORDOBA
 Ventas a plazos y al contado

De Montoro

La fiesta de las Mutualidades.— El día 9, a las once de la mañana, tuvo lugar en la Plaza de Alfonso XIII, la fiesta de las Mutualidades Escolares.

A la hora anunciada fueron llegando las niñas y niños de las escuelas nacionales precedidos de banderas y estandartes y acompañados de sus respectivos maestros, presidentes de las agrupaciones mutualistas, miembros de las directivas y socios protectores.

Con dificultad hicieron la entrada los escolares por ser muy numeroso el público que invadía la plaza. Los balcones de las casas que a ella tienen fachada estaban materialmente cuajados de personas, predominando las del bello sexo.

Comenzó el acto izándose el pabellón nacional a los acordes de la marcha real, cantándose a continuación el Himno a la Bandera de Sinesio Delgado; cuyas estrofas, en boca de los pequeños, emocionaron profundamente a los mayores. Con el mismo recogimiento fué escuchado el Himno a la Previsión, siendo ambos muy aplaudidos, pero donde pusieron cátedra los infantiles coristas fué en la ejecución del paso doble patriótico de «Las Corsarias», que tuvieron que repetir a instancias de la concurrencia.

Seguidamente se repartieron las cartillas de dote infantil, cuya cuota inicial de una peseta ha sido donada por el Ayuntamiento y más de 500 juguetes, costeados también por dicha corporación, y para colmar la alegría de los escolares se elevaron globos grotescos y fantoches.

Ocuparon la presidencia las autoridades civiles, militares, eclesiásticas, judiciales, señoras presidentas, presidentes, miembros de las directivas y socios protectores y otras personalidades, cuyos nombres sentimos no publicar por temor a omisiones.

Párrafo especial merece la actuación de la banda municipal de música, que amenizó el acto tocando escogidas piezas de su selecto repertorio, y acompañó en sus cánticos a las mutualistas, contribuyendo con su animación al éxito de la fiesta.

Merece plácemes la labor realizada por los dignos representantes del Magisterio montoreño, que con su infatigable celo han conseguido dar cima a la organización de las mutualidades escolares de la localidad, y de ello es testimonio fehaciente la simpática fiesta cultural y de previsión que reseñamos, con tanto gusto presenciada por todos, y justo es consignar que al mayor éxito ha contribuido grandemente el decidido apoyo del digno alcalde don Jesús Vega-Leal Cruz, que no ha regateado medio alguno para dar esplendor y brillantez al acto.—Uno que todo lo ve.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Copia y confección de planos

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

De Villanueva del Duque

Acto humanitario.— Con motivo del fallecimiento en esta localidad de la vecina Inés Serena Hidalgo, a consecuencia de viruela confluyente, el prestigioso médico titular don Francisco Antequera García, acompañado de tres hombres retribuidos, únicos que pudieron encontrarse a pesar de las activas gestiones llevadas a cabo por nuestra primera autoridad local, eficazmente auxiliado por el competente secretario de este Ayuntamiento, procedió a la extracción del cadáver de la casa mortuoria (donde aún quedan dos atacados de igual enfermedad), su conducción al cementerio y sepelio del mismo.

Actos humanitarios como el señalado, cuya participación en ellos, por el peligro al contagio, todos rechazamos, son dignos de toda alabanza y recompensa, no solo por su importancia en sí, sino por su ejemplaridad y estímulo de los sentimientos humanitarios, por desgracia bastante dormidos en este vecindario.

Me complace hacer constar que a la conducción del cadáver acompañó don Julián Rodríguez, referido secretario de este Ayuntamiento, habiendo también ofrecido su concurso el digno juez municipal don Demetrio Carvajal Arrieta.

—Corresponsal.

Indicador religioso

Santos de hoy.—San Gualtero, papa. Mañana: Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora, copatrona de las Españas.

Jubiléo circular.—Convento de Santa Ana. Jueves y viernes costeado por don Rafael Barrios, en sufragio de sus difuntos.

Santa Ana.—A las cinco y media de la tarde ejercicios de la novena a Santa Teresa de Jesús.

San Pablo.—Por mañana y tarde ejercicios para celebrar el aniversario de la fundación de los Jueves eucarísticos. Predicará por la tarde el R. P. Ramón de Gines, religioso capuchino.

Jacinto Canivell Placas Eternit

El tejado ideal por la economía de mano de obra y materiales. Elegancia e impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba
 PRECIOS SIN COMPETENCIA

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado.

Especialidad en la construcción de pilos para la conservación de pastos PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS
 SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR
 SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE» ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTS REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CORDOBA

Salón Ramírez

Función para hoy jueves 14 de Octubre de 1920

Estreno del prólogo, primera y segunda parte de la magnífica película

Gran Exito de LA CHECANITA, canzonetista. — Exito incomparable de YULU, bailarina

Grandioso éxito de LOS SORFES. Muy pronto grandioso debut.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataría de Tabacos

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA

y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID.—Calle de Pelayo, 47.—Teléfono, 53-57 M.
 Oficinas sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes, 33.—Teléfono 1.628

— Substitución del servicio activo en Africa —

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta).

A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento).

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa en las Cajas de Recluta, habiendo puesto subsustituto a todos sus contratados, aun pagándolos a precios muy elevados.

Delegado en la Zona de CORDOBA: Don José Jurado.—Calle del Conde Robledo.—CORDOBA

NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituido tres años y un día y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el substituido, le repone su plaza gratuitamente.

SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CUARTOS DE BAÑO

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

Teléfono núm. 15

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.
 Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.
 Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara Davenport y Bühler.—Producción diaria 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flaudes, Austria y América.
 Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol

Harinas, Azúcar, Hielcos, Centenos, etc., etc

Compra-venta de cereales.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Información telefónica

De Madrid

Madrid 14 (1 m.)

La actualidad política El programa electoral del Gobierno

«La Epoca» publica un artículo de fondo titulado «La futura mayoría» contentiendo la norma de conducta que ha de seguir el Gobierno en la próxima lucha electoral.

Dice que el señor Dato al obtener el decreto de disolución no trataba de realizar una pequeña empresa, sino de hacer una obra magna de política nacional y ayudar a la formación de los grandes partidos.

Añade que hay fuerzas afines en el partido conservador que darían su voto al Gobierno, pero que no puede contar con ellas de una manera rotunda.

Continúa diciendo que la mayoría al apoyar al Gobierno, tendrá un sólo programa, una sola disciplina y un jefe único.

Así, pues, el Gobierno confía en que podrá desarrollar su programa en el Parlamento.

Termina diciendo que las demás fuerzas afines al partido conservador prestarán su colaboración al Gobierno, y que la mayoría será exclusivamente da lista.

Declaraciones de Lerroux

Don Alejandro Lerroux, que ha regresado de un viaje a Francia e Inglaterra, ha declarado que le sorprendió el decreto de disolución, pero que entendía que una vez dispuesto a ello el Poder moderador, no había otra cosa que hacer.

Los liberales—dijo—han sido los primeros colaboradores del señor Dato para que éste obtuviese el decreto, pues ante las circunstancias se limitaron a celebrar una reunión y redactar una protesta pueril relatando las amarguras que sufre la patria.

El señor Dato—agregó—procurará obtener mayoría mermando a la minoría liberal.

Es absurdo—continuó diciendo—que vean ahora las izquierdas monárquicas hablando de frentes únicos, ya que los hubo en las anteriores Cortes, que a pesar de haberlas declarado faciosas todos contribuyeron a mantenerse para seguir viviendo dentro de ellas.

Añadió que no tenía decidido por donde presentaría su candidatura en la próxima lucha electoral, aunque creía que sería por Barcelona, en donde cuenta con bastantes fuerzas.

Refiriéndose a la orientación política marcada por don Melquíades Álvarez, se limitó a decir que la historia se repite.

El Congreso del trabajo en Ginebra

El señor Jorro Miranda continuó su conversación con los periodistas, manifestando que cuando él salió de Ginebra le dieron la noticia de que los trabajos hechos en el Congreso se publicarían en español, dándole especial importancia a los informes y antecedentes recogidos sobre los trabajos agrícolas, cuyo tema será ampliamente tratado en la conferencia que ha de celebrarse el año próximo.

Añadió que la organización de la oficina internacional del Trabajo está llamada a prestar grandes servicios.

Continuó diciendo que los servicios complementarios de estudios económicos con las experiencias recogidas en la vida social, debe adaptarse a la organización del ministerio del Trabajo, para lograr con ello que los poderes públicos puedan robustecer y garantizar las leyes con medidas de gobierno.

En el Congreso se produjo también una discusión sobre la instalación de una oficina de reparaciones que se ocupa de la distribución del mineral por todas las naciones, equitativamente, para evitar que sufran grandes descalabros las clases humildes.

Este asunto lo tiene en estudio la sección económica de la Liga de las Naciones.

El próximo Congreso internacional del Trabajo se efectuará en el mes de Abril del año próximo, y se tratará de las cuestiones agrícolas.

Se discutirá en él el derecho a la asociación y la protección que ha de prestarse en caso de accidentes, invalidez, etcétera.

Esta interesantísima labor que pensamos llevar a cabo—dijo el subsecretario—debe afectar mucho a las cuestiones sociales de España.

El ministerio del Trabajo y el Instituto de Reformas Sociales se proponen llevar al próximo Congreso una documentación completa.

Terminó el conde de Alcaz manifestando que los acuerdos del Congreso internacional del Trabajo influirán favorablemente en el curso de los conflictos sociales que hoy conmueven al mundo.

Los penales de Santoña y del Dueso están en malas condiciones

El director de Prisiones, que ha regresado de Bilbao, manifestó a los periodistas que el penal de esta población se encuentra en excelente estado.

Refiriéndose a los penales de Santoña y del Dueso, dijo que se encontraban en condiciones verdaderamente lastimosas y que necesitaban que se les hicieran reparaciones con la mayor urgencia.

A los empleados de la Diputación le suben el sueldo

En la reunión celebrada por la Diputación, después de grandes debates, se acordó el aumento de sueldo a los empleados.

Casas que amenazan derrumbarse

En las casas números 13, 14 y 15 de la carretera de Carabanchel se oyeron grandes crujidos, siendo abandonadas por sus inquilinos.

El arquitecto municipal estuvo reconociendo los edificios, ordenando la demolición de varias paredes.

El peligro lo había originado el temporal de estos días.

Los vecinos sacaron a la calle sus enseres, quedando acampados en la vía pública.

Un estreno

En el teatro de la Zarzuela se ha verificado el estreno de la opereta francesa «Nancy», traducida por Luis Gabaldón.

La obra obtuvo un gran éxito, constituyendo un verdadero triunfo para Esperanza Irlis.

La inauguración de la temporada en el Español

Esta noche inauguró la temporada de invierno en el teatro Español la compañía de verso de Ricardo Calvo.

Se representó «Don Alvaro o la fuerza del sino».

De Provincias

Barcelona

El gobernador a Madrid

Barcelona 13.—El gobernador marchó a Madrid, siendo despedido por las autoridades.

La cuestión de los canteros

Barcelona 13.—El pleito de los canteros ha vuelto a agravarse, creyéndose que el próximo lunes declararán nuevamente la huelga general.

Coruña

La Asociación de patronos rechaza las bases de los obreros

Coruña 13.—La Asociación Patronal ha acordado rechazar las peticiones formuladas por el Comité de huelgas y mantener íntegros sus puntos de vista.

Ecija

Aumento de sueldo a los empleados municipales

Ecija 13.—La corporación municipal acordó en su última sesión aumentar en un cincuenta por ciento el sueldo de los empleados de la secretaría, y en un veinte y cinco por ciento el de los guardias municipales.

También acordó la inamovilidad del personal, como no sea motivado por la formación de un expediente.

La incautación de trigos y harinas

Ecija 13.—El alcalde y los tres primeros tenientes de alcalde y los dos síndicos, han ofrecido presentar su dimisión al gobernador, si en la próxima semana no se les autoriza para la incautación de trigos y harinas con el fin de poder vender el pan a precio de tasa.

Acilte de tasa

Ecija 13.—Han sido concedidos a esta población cinco mil kilos de aceite de tasa.

El conflicto agrícola se ha resuelto

Ecija 13.—Mediante la acertada intervención de los señores Barrios y Crespo ha quedado solucionado el conflicto que sostenían los obreros del campo.

Los patronos han accedido a dar el sueldo de veinte reales que tenían solicitado los obreros.

La fiesta de la raza

Ecija 13.—Se ha celebrado el certamen organizado con motivo de la fiesta de la raza.

Actuó de mantenedor el catedrático de la Universidad de Sevilla señor Castañón, que estuvo elocuentísimo.

El señor Castañón fue muy felicitado por la mayoría de las personas que asistieron al simpático acto.

Huelva

Vuelco de un autocamión

Huelva 13.—Un autocamión, propiedad de la Compañía sevillana de transportes, que se dirigía a Fregenal de la Sierra, conduciendo a varios viajeros, sufrió la rotura del freno, cayendo por un puente a un barranco.

Resultaron heridos el cobrador Manuel Pineda, el conductor José García, el cargador José Pérez Picón y al comerciante don Manuel García Ruiz.

Los cuatro heridos fueron asistidos en el pueblo de Cala.

El coche quedó totalmente destruido.

Niño muerto por el tren

Huelva 13.—Al entrar en agujas un tren de viajeros, procedente de Sevilla, arrolló al niño de trece años José Muñoz, causándole tan graves lesiones, que quedó muerto en el acto.

Logroño

El atentado contra un comerciante en Puente Mayor

Logroño 13.—El comerciante de Puente Mayor, que fue ayer víctima de un atentado sindicalista, continúa mejorando.

Ha declarado que además de Eulogio Avillón, fue agredido por otro individuo llamado Félix Asensio.

Ambos pertenecían al Sindicato único de Puente Mayor, no habiendo caído aún en poder de la justicia, a pesar de las activas diligencias que practica la guardia civil.

Se asegura que existía un complot sindicalista para realizar una agresión contra la comisión de patronos de Puente Mayor, que iba a dirigirse a Logroño para conferenciar con el gobernador.

Málaga

Suspensión de la vista de la causa por la explosión de una bomba en «La Unión Mercantil»

Málaga 13.—Con motivo de estar señalada para hoy la vista de la causa que se sigue por la explosión de una bomba en «La Unión Mercantil».

En los alrededores de la Audiencia se aglomeró gran cantidad de público.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Se constituyó el Tribunal de derecho, teniendo que ser suspendida la causa por falta de jurados.

La vista quedó aplazada para mañana.

Las sociedades obreras desisten de ir a la huelga general

Málaga 13.—Las sociedades obreras han desistido de ir a la huelga general en vista de las recomendaciones hechas por los abogados defensores de los procesados por la explosión de la bomba, señores Layret y Río del Val.

Oviedo

Los panaderos de Langreo amenazan con la huelga

Oviedo 13.—El alcalde de Langreo visitó al gobernador para manifestarle que los fabricantes de pan de aquella localidad han entregado sus industrias al municipio, por no poder aumentar el precio del pan, como consecuencia del coste de las harinas.

El sindicato de obreros panaderos ha acordado declararse en huelga si dentro de tres días no se facilita harina al precio señalado en la «Gaceta».

San Sebastián

Solución de una huelga

San Sebastián 13.—Se ha resuelto la huelga de metalúrgicos de Pasajes y Rentería.

Mañana reanudarán el trabajo.

La Reina Victoria irá a Londres

San Sebastián 13.—El día 20 del actual llegará a ésta la Reina Victoria, de paso para Londres.

Una reunión de alcaldes

San Sebastián 13.—El viernes próximo se reunirá en la Diputación provincial todos los alcaldes de la provincia, para tratar del problema de las harinas.

Tetuán

Camino de Xexauen

Nuestras tropas entrarán hoy en la ciudad

Tetuán 13.—Un telegrama del campo de operaciones anuncia que nuestras tropas continúan avanzando hacia Xexauen, calculándose que entrarán en la ciudad al alborar del nuevo día.

Las escuadrillas aéreas han comenzado a bombardear la población y alrededores de Xexauen.

Valencia

La huelga de obreros de transportes

Valencia 13.—Las fuerzas vivas de la población y comisiones de patronos y obreros del ramo de transportes se reunieron, acordando reanudar el trabajo y resolver el pleito en un plazo de cinco días.

Vitoria

Los ferroviarios de la línea de Betanzos y de la compañía vasco-navarra

Vitoria 13.—A esta capital llegó una comisión de empleados ferroviarios de la línea Betanzos, Ferrol y Avila para solicitar de sus compañeros de los ferrocarriles de la empresa vasco-navarra que hicieran causa común con ellos para pedir al ministro de Fomento que se le concedan ciertas mejoras a los empleados de los ferrocarriles del Estado.

Se reunieron comisiones de ambas partes, manifestando los delegados de la Vasco-Navarra que no secundarían el movimiento por estimar que no se trataba de pedir mejoras sociales.

Los ferroviarios de la compañía Vasco-Navarra celebrarán una asamblea

Vitoria 13.—Los ferroviarios de la compañía Vasco-Navarra celebrarán el domingo próximo una asamblea para someter a su aprobación las siguientes peticiones:

Todos los empleados figurarán en la plantilla.

Serán equiparados en sueldo a los ferroviarios de la línea del Ferrol.

Todo empleado estará suscrito en la Sociedad mediante el abono de las cuotas correspondientes.

También se someterá a la aprobación de la asamblea un reglamento por el que han de regirse los empleados de la Vasco-Navarra.

Vigo

En Portugal se agrava la huelga de ferroviarios

Vigo 13.—Las noticias que se tienen de Portugal dicen que se agrava la huelga de ferroviarios de la línea Nuño-Dueso

Los huelguistas arrojaron seis petardos contra un tren que se dirigía a Oporto, causándole grandes destrozos.

Cuando ocurrió la agresión, la fuerza custodiaba el convoy.

Los comerciantes de Oporto tenían anunciada para el lunes una manifestación para protestar contra la huelga de ferroviarios.

Los huelguistas por su parte prepararon una contramanifestación.

Ninguna de ellas llegó a verificarse.

El lunes en la ciudad de Acume la policía dió una carga y simultáneamente lanzaron una bomba, que fué a caer a los pies de un agente, produciéndole algunas lesiones.

En Braga también se piensa celebrar una manifestación para protestar contra la actitud de los ferroviarios.

Del Extranjero

Detención de un periodista belga

Lisboa.—Ha sido detenido en esta capital el periodista belga Melgrids, acusado de informar tendenciosamente a la prensa extranjera.

La policía condujo al detenido hasta la frontera.

El conflicto ruso-polaco

¿Se ha firmado la paz entre Rusia y Polonia?

Londres.—El periódico «Daily Mail» asegura que a las cuatro de la tarde del día 12 del actual se firmó en Riga el tratado de paz entre Rusia y Polonia.

Toma de Minsk por los polacos

Varsovia.—El día 11 del actual fué ocupada la ciudad de Minsk por las tropas polacas.

MENCHETA

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL
Máximal de Bañuelos, 2
BUCURNAI.

En la Agueta, número 44
CÓRDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CÓRDOBA
HIERROS :: ACEROS :: CHAPAS
:: VIGUETAS ::
CEMENTOS :: TUBERÍAS

Esquina artificial y Ferrería en general
Máquinas para escribir marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA
UNIÓN ESPAÑOLA

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas
e importadores de ::
MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Carreras del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Información CARBONELL Y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

IDIOMAS

INGLÉS — FRANCÉS — ALEMÁN

Por exprofesor de la Escuela de Comercio de Santander e Instituto de Pontevedra, funcionario agregado a la Embajada de S. M. C. en Berlín durante la guerra. Todo género de preparaciones en los tres idiomas.

Traducción de cartas y documentos.—Correspondencia.

Para detalles: calle Fernández Ruano núm. 17 principal izquierda.—8 a 9 mañana y 4 a 6 tarde.

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto
Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

Embarque y desembarque de mercancías — Exportación e importación

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consignaciones — Tránsitos
TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

Soda Americana

Es el refresco más sano y de exquisito paladar, fabricado con jugo concentrado de frutas.

SODA AMERICANA de limón, naranja, mandarina, guinda, fresa, frambuesa, granadina, plátano, piña y grosella, especialidades de la casa. Se sirven en el Café de LA PERLA, Gondomar, 1, al precio de propaganda de 25 céntimos vaso.

Pida Vd. zarzaparrilla legítima de Honduras. Es un poderoso refrescante para la sangre, recomendado por los señores Médicos.

Carlos González y H. no

Calle Dr. León Torrellas Córdoba
Teléfono núm. 459

— Cuartos de baño —
Calle en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Roses, Gómez y C.ª

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos de tubería de acero, de 45 milímetros de luz, con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 1325 y 1450 pesetas cada chapa, respectivamente.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

R. I. † P. A.
EL ALMA DE LA SEÑORA
D.ª TERESA ESCOBAR NEVADO
Que falleció en esta ciudad el día 11 de Marzo del corriente año después de recibir los Santos Sacramentos

Su viudo don José Domínguez Osuna, padres, hermanos y demás familia, ruegan a sus amistades, se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistir a las misas que se dirán, mañana 15, en la parroquia de San Nicolás, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito

Al contado 15 por 100 descuento

Automóviles pagados en 12 meses

Máquina de escribir Woodstock	1.000 pesetas a 40 mensuales
» Fotográficas	198 — 1650 —
Bicicletas Raynal	450 — 30 —
Bureau americanos	700 — 35 —
Escopetas Bristoll	330 — 1320 —
» Bristoll	440 — 1750 —
» Bristoll dos cañones	550 — 22 —
» un solo gatillo	1.125 — 56 —
Pistolas automáticas	48 — 5 —
» 42 — 5 —	
Prismáticos Ziss y Goltz	390 — 3250 —

Relojes de oro 18 quilates garantidos, pagando 5, 7, 10, 13, 17, 18, 20, 25, 30, 35, 40 y 43 pesetas mensuales.
Gramófonos y discos, pagando 10, 13, 18, 20, 26 y 32 pesetas mensuales.
Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA
CLAUDIO MARCELO, 5.—CÓRDOBA

“ERIOHM” Conde de Cárdenas, núm. 15

TELÉFONO, 490

Maquinaria y Material Eléctrico de todas clases. Gran surtido en electromotores y bombas.—Lámparas WOTAN y PHILIPS.
Material de instalaciones eléctricas y timbres. Aparatos telefónicos. Calefacción eléctrica.
Se hacen, trasladan y amplían instalaciones
Reparaciones de Maquinaria Eléctrica.—Limpieza y conservación de motores

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

PURGANTE

1919

Es el preferido por el público por ser el más agradable e inofensivo.
La pastilla sólo cuesta en toda España
30 CENTIMOS

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos inserción, y cada palabra más, 10 céntimos

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinias que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Grilo, 2 (Puerta de Calles), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de bodega.

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 33. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de tocino son los siguientes: Tocino salado, 450 kilo. Para fuera: Tocino salado, un kilo 425 pesetas.

Corta distancia de Monturque hay una huerta de cinco fanegas de tierra y una casa de nueva construcción que se vende.—Para más detalles, dirigirse a Valerio Hinojosa Tejada, en dicho pueblo.

Pedro de la Rosa Ceballos.—Ajos, almendras, azafrán, alubias, pimiento molido, nueces, bizcochos y otros productos del país. Exportador de Vinagras. Comisión, exportación e importación.—Cáceres.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradores.